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No. 1867/1928. 

Concurs. 

Pentru complenirea parochiei Curtuiuşeni (distr. 
Jeriu), care prin numirea On-lui Vasile Boroş la 
parochia Sătmărel a devenit vacantă, prin aceasta 
publicăm concurs cu termenul de 25 August 1928. 

Cererile se vor înainta acestui Ordinariat până 
la termenul de mai sus. 

Oradea, Şed. Cons. din 7 Iulie 1928. 

No. 1868'1928. 

Concurs la parochia I. din Sanislău. 
Pentru complenirea parochiei I. din Sanislău 

prin aceasta publicăm concurs cu termenul de 25 
August 1928. 

Cererile se vor înainta acestui Ordinariat până 
la terminul de mai sus. 

Oradea, Şed. Cons. din 10 Julie 1928. 

No. 1938/1928. 

Concurs la parochia Ludoveni. 

Pentru complenirea parochiei nouinfiintate Lu
doveni (distr. Mădăras) prin aceasta publicăm con
curs cu terminul de 25 August 1928. 

Oradea, Şed. cons. din 17 Iulie 1928. 

No. 1940/1928. 

Chestiunea lecticalului. 

Pentru orientarea credincioşilor noştri şi pentru 
delăturarea oricărui dubiu cu privire la obligamen-
tul lor de a achita lect.calul preoţesc publicăm mai 
jos adresa Ministerului Cultelor cu No. 25,331 din 
23 Ian. crt. cătră Prefectul judeţului Satu-Mare: 
„Domnule Prefect, Referindu ne la adresa Dooastre 
cu No. 252211928 avem onoare a Vă înştiinţa că 
enoriaşii sunt datori a presta preotului lor lecticalul 
şi ziua de lucru până când aceasta chestiune nu 
vafi reglementată prin noua lege a salarizării clerului". 

Oradea, Şed. cons. din 17, Iulie 1928-^-rrr-v 

No. 2008/1928. 
Sesiuni le parohia le scuti te de taxe comunale . 

Spre orientare comunicăm că în urma di
feritelor intervenţii Ministerul de Interne s'a pronun
ţat că aces 'e taxe fată de preoţime nu se pot impune. 
Deci invităm preolimea noastră ca cu ocazia des-
baterilor bugetelor comunale, când se va desbate şi 
regulamentul pentru aplicarea taxelor comunale şi pe 
cotiza{iuni, să se intereseze la Comisia, pentru im
puneri şi intru cât sesiunea parohială este impusă 
cu taxe comunale şi pe cotizatiuni, să facă contestaţie 
Ia Prefectura Judeţului fiind sesiunile parohiale in 
senzul deciziunei Ministerului de Interne, Direcjiunea 
comunală No. 32412 din 26 Decemvrie 1926, No. 
7275 C. din 6 Aprilie 1928, 'scutite de astfel de taxe 
comunale. Inlrucât Prefecturile ar respinge conte
staţiile, să se facă apel la Ministerul de Interne. 

No. 2016/1P28. 

Pentru cunoştinţă comunicăm Avizul de primire 
la liceul „Petru Maior" din Gherla: No. 1221—1927-28 : 

Taxa de întreţinere în internatul liceului din Gherla pe 
anul 1928—29 se fixează pentru elevii merituoşi, săraci şi fii 
de funcţionari publici precum urmează : Clasa 1—II 7500 Lei ( 

clasele Iii—Vil 8500 Lei şi 200 Lei pentru mobiliar; pentru elevii 
bogaţi sau slabi la studii şi purtare: în clasele 1—11 9000 Lei, 
în clasele III—VII 11000 Lei anual, plus 200 Lei pentru mobiliar. 
Gospodarilor dela sate, dacă doresc, li se poate aproba plătîrea 
taxei în alimente şi anume 300 Klgr. grâu, 300 Klgr. cucuruz. 
100 oauâ, 100 Klgr. cartofi şi 20 Klgr. fasole plus 2—6000 Lejt 
anual şi taxa de mobiliar 200 Lei. Taxele se plătesc în 2 rate 
egale: la 1 Sept. şi la 1 Februarie. Taxa în alimente se va 
plăti întreagă la început, iar partea în bani la 1 Februarie. Func
ţionarii pot plăti taxa în rate lunare, la 1 a fiecărei luni câte 
1200 Lei, până achită taxa în întregime ; rate mai m'ci nu se 
admit. Din taxa plătită internatului nu se restitue, în caz de 
retragerea din internat a elevului, decât partea ce se cuvine 
după 2 luni dela data când şi-a anunţat ieşirea din internat. 
Elevii vechi care doresc să-şi asigure locul vor anunţa direc
ţiunea şi vor trimite rata I din taxă până la 1 Sept. Primirea 
în internat a elevilor noi se face în baza unei petiţii timbrate 
adresate direcţiunii până cel mai târziu la 30 August 1928. Surjţ 
10 locuri cu taxă redusă, 3 burse de 4000 Lei şi 20 burse "de 
1500 Lei. Cererile de înscriere la examenul de bursă se vo r 

înainta până la 1 Sept. Examenul de bursă va avea loc dela 
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5—10 Sept. Examenele de corigentă, integrale, particulare şi de 
transitie din cl. HI între 5—15 Sept. înscrierile la bacalaureat a 
celor vechi la 5 Sept. Înscrierea elevilor corigenţi în clasele re
spective sau la examenele de admitere în cl. V sau la exame
nul de transitie în clasa VIII Ia 17 Sept. Examenul de transitie 
pentru cl. VIII dela 18—21 Sept. Examenele de admitere în cl. 
V dela 18—21 Septembrie. Examenele de bacalaureat între 25 
Sept.—10 Oct. 

Începerea cursurilor Ia 24 Sept. 
Se caută 3 ductori din cl. V, VI, Vil, elevi cu medii mari, 

cari pentru serviciul de preparatori să aibă întreţinerea gratuit 
în internat. 

No. 2083/1928. 

Scutirea imobilelor parqchiale de impozitul 
de echivalent. 

Spre cuvenită orientare comunicăm mai jos 
punctul 3. din deciziunea de dat 31 Januarie 1928 a 
comisiunei centrale a timbrului publicată în Monitorul 
Oficia! Nr. 120 din 3 Junie 1928 (pag. 4900.) 

In prevederile art. 16. §. 3. B, intră, fiin deci 
scutite de plata impozitului de echivalent şi imo
bilele parochiale ale culturilor religioase chiar şi 
atuci când aceste culturi sunt numai ajutate de Stat. 
Prin aceste imobile se intelege atât edificiul cultului 
propriu zis cât şi clădirile ce servesc de locuinţă 
slujitorilor catului cât şi terenurile neproducătoa r e 

de venit-
Oradea, la 8 August 1928. 

No. 2084/1928. 
Gradaţii preoţeşti 

Lăsăm tuturor preoţilor, cari în baza anilor de 
serviciu cu începere dela 1 Januarie 1929 îşi câştigă 
îndreptăţire la gradaţii noui, ca până cel mult în 1 
Septemvrie crt. să raporteze despre aceasta Ordin-
ariatului având, că cei cu îndreptăţire la gradaţia 
primă să-şi înainteze şi certificatele de serviciu. 

Oradea, la 9 August 1928. 

No. 2088/1928. 

Stipendii şi ajutoare din fondatiunea Episcopului 
Dr Demetriu Radu. 

Pentru anul şcolar viitor din fondul fericitului 
Episcop Dr. Demetriu Redu conform §. 8. al literilor 
fondationale se vor de stipendii studenţilor gr. cat. 
români, cari vor urma cursurile la Universităţi şi 
Academii şi alte şcoli mai înalle din patrie şi strei-
nătate. Se vor da ajutoare şi ucenicilor de meserii 
şi calfelor tot asemenea gr. cat. români, spre a se 
perfecţiona. Preferinţă la atari stipendii vor avea „cae-
teris paribus" tinerii gr. cat. români de ambele sexe, 
consângenii fondatorului de ori şi unde, cari vor 
putea dovedi că se trag dela părinţii săi Ioan şi 
Paraschiva Radu, şi dela fraţii tatălui său şi ai ma
mei sale, apoi tinerii din dieceza gr. cat. română 
de Oradea. Mărimea stipendiilor şi ajutoarelor o va 

determina Ven. Consistor gr. cat. român de Oradea. 
Stipendiile pentru universitari se vor da în pre

ferinţă studenţilor în litere, cari se vor obliga, că 
după absolvirea studiilor vor servi la şcoalele se-
cundarea ale acestei Dieceze. 

Doritorii de a obţine atari stipendii vor avea 
să-şi inainteze rugările acestui Ordinariat până la 
18 Septemvrie crt, insolite de: a) Certificat şcolar, 
sau certificat de serviciu dela palron, b) Extras de 
botez. 

Oradea, la 9 August 1928. 

No. 2090/1828. . 

La aplicarea legii cultelor 
Dăm aci Instrucţiunile publicate de Ministerul 

cultelor cu privire la aplicarea unor articoli ai legii 
cultelor ştiind că facem un bun serviciu preotimii 
şi altor cititori interesaţi. Formularele prescrise se 
pot vedea în „Monitorul Oficial" No. 149 din 10 
Iulie 1928 pag. 5989 urm.: 

INSTRUCŢIUNI 
Pentru 

Aplicarea ar'. 45, 47, 48, 49 şi 50 
din legea pentru regimul general al cultelor, promulgată prin înaltul 
decret regal No. 1.093 din 1928 şi publicată în Monitorul Oficial 

No. 89 din 22 Aprilie 1928. 

Schimbarea de cult (art. 44, 45, şi 47 alin. 2 şi 3) 
1. La ce cult se poate trece 

Se poate schimba cultul prin trecere la unul 
din cultele istorice şi anume: 

a) Cultul ortodox; 
b) Cultul român greco-catolic (unit); 
c) Cultul catolic (de rit latin, grec-rutean sau 

armean); 
d) Cultul reformat (calvin); 
e) Cultul evanghelic-luteran; 
f) Cultul unitarian; 
g) Cultul armean-gregorian; 
h) Cultul mozaic (cu diferitele sale rituri); 
i) Cultul mahomedan. 
In Transilvania se admit şi treceri la asociaţiile 

baptiste. 
Se mai poate părăsi un cult şi fără a se trece 

la un altul (aconfesional). 
2. Cine poate schimbă cultul 

Pot trece la alt cult persoanele cari au vârsta 
de 18 ani deplini. 

Femeia măritată chiar dacă nu a împlinit vârsta 
de 18 ani, poate trece la alt cult. Consimhmântul 
soţului nu este necesar pentru trecerea femeiei la 
alt cult. 

Nebunii (indiferent dacă sunt sau nu puşi sub 
interdicţie curatelă), imbecilii nu pot trece la alt cult. 

Declaratiuni colective de trecere la un alt cult 
sau de părăsirea unui cult fără trecere la un altul, 
nu sunt admise. 
3. Consecinţele schimbării cultului pentru copiii per

soanei ce schimbă cultul. 
Schimbarea cultului de către o persoană care 

are copii, are de urmare schimbarea cultului copiilor 
acestei persoane mai mici de 18 ani, astfel: 
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a) Urmează cullul la care a trecut părintele 
(tatăl sau mama), copiii de acelaş sex cu el. 

b) Dacă un sot trece la cultul celuilalt sot, copiii 
de leligiunea lui (a soţului care trece, indiferent de 
sex trec la cultul acum comun părinţilor); 

c) Copiii femeiei, născuţi în afară de căsătorie, 
indiferent de sex. 

4. Formalităţile ce urmează a fi îndeplinite 
pentru trecerea la alt cult. 

a) Declaratiuni verbale. 
Cel care voeşte a trece la alt cult se va înfă" 

tişâ în persoană înaintea ofiţerului stării civile al 
domiciliului (locuinţei regulate) său, însoţit de 2 mar
tori majori, rude sau străini, şi va arăta intentiunea 
de a schimbă cullul cum şi locul şi data naşterii sale. 

Ofiţerul stării civile se va asigura de identitatea 
persoanelor ce se prezintă înaintea sa. Identitatea 
se poate stabili prin buletinul de înscriere la biroul 
populaţiei, prin alte acte cari stabilesc neindoielnic 
identitatea, sau prin cunoştinţa persoanală a ofiţerului 
stării civile. 

Cel ce voeşte a schimbă cultul, trebuie să do
vedească ofiţerului stări civile că are vârsta mai 
mare de 18 ani, sau "fiind o femeie care nu a atins 
încă aceas tă vârstă, că este căsătorită. 

Ofiţerul stării civile va luă act de declaratiunea 
de schimbarea cultului. 

Dacă cel ce voeşte a trece la alt cult este că
sătorit sau divorţat (separat de corp) şi are copii din 
căsătorie, va trebui încă să arate ofiţerului stării ci
vile, prenumele şi numele copiilor mai mici de 18 
ani, de ace laş sex şi acelaş cult cu el, locul şi data 
naşterii lor. 

Dacă trecerea se face de o persoană căsăto
rită, la cultul celuilalt sot, va trebui să arate prenu
mele şi numele copiilor mai mici de 18 ani, indiferent 
de sex, cari au acelaş cult cu cel care face trecerea, 
locul şi data naşterii lor. 

Dacă femeia care trece la alt cult, are copii 
mai mici de 18 ani, născuţi în afară de căsătorie, 
va trebui să arate prenumele şi numele acestor copii, 
indiferent de sex. 

Aceleaşi declaratiuni se vor face şi de cei care 
părăseşte un cult fără a trece la altul. 

Ofiţerul stării civile va încheia proces-verbal, 
care în afară de datele mai sus arătate, va cuprinde: 
prenumele, numele, vârsta, profesiunea şi domiciliul, 
celui ce face declaratiunea, cum şi a martorilor, cul
tul ce se voeşte a se părăsi şi cel la care se voeşte 
a se trece (sau netrecerea la nici unul); el va fi 
semnal de ofiţerul stării civile, de declarant şi de 
martori. Dacă declarantul sau martorii nu ştiu, nu 
pot sau nu voesc să semneze procesul-verbal, se va 
face menţiune de aceas tă împrejurare, arătându-se 
cauza care i-a împiedecat să • semneze (Formula
rul No. 1.) 

b) Declaratiuni scrise. 

Declaratiunea de schimbarea cullului, poate fi 
făcută şi în formă auten* ; î . Ea va trebui să cu
prindă toate datele rr>- indicate. Declaratiunea 
va trebui depusă 1' ţării civile al domiciului 
ce schimbă cu ' 1 

Auten' : s ă ţ n Vechiul Regat 
de tribun ş | Bucovina de 

judecătorie sau de notarul public, în Basarabia de 
tribunal, judecătorie sau notarul public. 

Ofiţerul stării civile va trece declaratiunea (ver
bală sau autentică) în registrul special. (Formula
rul No. 2) . 

c) Incunoştiintarea reprezentantului cultului. 
In termen de 8 zile libere dela facerea decla

ratiunii (sau dela punerea ei dacă e în formă auten
tică), ofiţerul stării civile va trimite o copie a proce
sului verbal încheiat (sau a declaratiunii autentice 
depuse) reprezentantului local al cultului (preot, pastor, 
rabin, hoge, etc.) căruia declarantul aparţine. 

Trimiterea se va face pe cale administrativă 
sub luare de dovadă. 

Data înmânăriii copiei se va menţiona în re
gistrul special. 

Dacă ofiţerul stării civile căruia declaratiunea 
de trecere este făcută, este un ofiţer al stării civile, 
confesional (Bucovina şi Basarabia până la 1 Ian. 
1929), care în acelaş timp este şi reprezentant al 
cultului căreia persoana ce voeşte a părăsi aparţine, 
trimiterea copiei procesului-verbal, nu se va mai face. 

Deasemenea nu se va face nici o trimitere în 
cazul când declarantul nu aparţine nici unui cult. 
(Aconfesional). 

d) Cdnd se consideră făcută trecerea. 
La expirarea a 30 zile libere, socotite dela dala 

înmânării făcută reprezentantului cultului, a copiei 
declaratiunii de trecere — sau dacă această decla-
rajiune s a făcut ofiţerului stării civile confesional în 
cazul aliniatului 4, punctul c) de mai sus, ori dacă 
persoana nu a aparţinut nici unui cult — dela data 
insăşi a declaratiunii făcute ofiţerului stării civile sau 
depunerii ei când a fost autentică — şi dacă per
soana ce voeşte a schimba cultul sau a adoptă unul, 
nu a revenit asupra declaratiuni făcută, în modul 
arătat la punctul 5 — trecerea se consideră făcută 
de plin drept. 

e) Menţiuni. 
După expirarea termenului prevăzut de aliniatul 

precedent, ofiţerul stării civile va face menţiune de 
schimbarea cultului, pe actul de naştere al persoanei 
ce a schimbat cultul. 

Dacă persoana e căsătorită, menţiunea se ya 
face şi pe actul de căsătorie. 

Dacă din căsătorie au rezultat copii cari sunt 
mai mici de 18 ani, şi de acelaş sex şi cult cu per
soana care a schimbat cullul, menţiune se va*face 
şi pe actul acestora de naştere. 

Dacă trecerea s'a făcut de o persoană căsăto
rită la cultul celuilalt sot menţiune de schimbarea 
cultului se va face şi pe actul de naştere al copiilor 
mai mici de 18 ani, cari au acelaş cult cu cel ce 
1-a schimbat, aceasta indiferent de sexul copiilor. 

Dacă femeia care a trecut la alt cult are copii 
născuţi în afară de căsătorie, menţiune se va face 
şi pe actul de naştere al copiilor mai mici de 18 
ani, indiferent de sex. 

Nu se va face nici o menţiune sau schimbare 
în registrele stării civile, în ce priveşte prenumele 
celui ce schimbă cultul. 

Dacă unul din actele stării civile mai sus ară
tate este înregistrat de alt ofiţer al stării civile decât 
cel ce a primit declaratiunea de schimbarea cultului 
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•acesta va interveni la ofiţerul stării civile unde actul 
se găseşte înscris, pentru a face menţiune de schim
barea cultului pe actul respectiv. 

Menţiunea va cuprinde data când declaratiu-
nea s'a făcut şi cultul la eare s'a trecut. Menţiune 
identică fără arătarea însă a cultului, se va face şi 
în cazul când se părăseşte un cult fără a se trece 
la un altul. Ea va fi datată şi semnată de ofiţerul 
stării civile. (Form. No. 3 şi 4) . 

Ofiţerul stării civile care a făcut pe actul stării 
civile menţiune' de schimbarea cultului, va trimite 
păstrătorului celui de al d o l e a exemplar al registre
lor (tribunal, prefectură, Consistoriu, etc.) o copie a 
înscrierii făcute, pentru a se face înscrierea şi în 
exemplarul ţinut de acesta. 

f) Incunoştiintări. 
După expirarea termenului de 30 zile fixat la 

punctul 4, litera d, of'terul stării civile va încuno-
ştiinta de trecerea săvârşită, atât pe reprezentantul 
cultului părăsit, cât şi pe cel al cullului la care s'a 
făcut trecerea. Trimiterea se va face pe cale admi
nistrativă sub luare de dovadă. (Form. No. 5 ) 

Dacă persoanu ce a părăsit un cult nu a tre
cut la un altul, nu se va încunoştiintâ decât repre
zentantul cultului părăsit. Deasemeni se va încu
noştiintâ numai reprezentantul cultului la care se 
trece, dacă cel ce a adoptat un cu t nu a aparţinut 
anterior altuia. 

La cererea persoanei care a schimbat sau a 
părăsit cultul, ofiţerul stării civile ii va libera o do
vadă constatând aceasta. (Form. No. 6.) 

In registrul special se va notă terminarea ope
raţiunii. 

5. Revenirea asupra declaraiiunii de 
schimbarea cultului. 

Cel care a făcut ofiţerului stării civile declara-
tiune de trecere la alt cult, sau care a depus decla-
ratiunea autentică de schimbarea cultului, poate 
reveni asupra declaraiiunii făcută în termen de 30 
zile, socotit dela înmânarea copiei declaraţiunii re
prezentantului cultului a cărui părăsire se menţiona. 
Dacă o atare inmânare nu a fost necesar a se face 
(vezi No. 4, litera c, alin. 4 şi 5), termenul curge 
dela data declaraţiunii. 

Declaratiunea de revenire trebuie făcută înain
tea aceluiaş ofiţer al stării civile, căruia i-a fost fă
cută şi declarafiunea de trecere. 

Declarantul se va înfăţişa în persoană, însoţit 
de doi martori majori. 

Ofiferul stării civile se va asigură de identitatea 
persoanelor ce se prezintă înaintea sa în modul ară
tat la punctul 4, litera a, alin. 2. El va încheia pro-
ces-verbalcare va cuprinde prenumele, numele, vârsta, 
profesiunea şi domiciliul declaiantului şi martorilor 
şi va fi semnat în afară de ofiţerul stării civile de 
declarant şi martori. Dacă unul din aceştia nu va 
şti, nu va putea, sau nu va voi să semneze se va 
face menţiune de aceas ta cu arătarea cauzei împie
decării. (Form. No. 7.) 

Declaratiunea de revenire poate fi făcută şi în 
formă autentică. Sunt competinte să dea autenticitate 
aceleaşi autorităţi cari sunt competinte să autentice 
declaratiunea de trecere. Declaratiunea va trebui de
pusă la ofiţerul stării civile care a primit declara
tiunea de trecere. 

In cel mult opt zile dela primirea declaraţiunii 
de revenire, ofiţerul stării civile va trimite o copie 
a acestei declaratiuni reprezentantului cultului a cărui 
părăsire se intenţiona. 

înmânarea se va face pe cale administrativă 
sub dovadă. 

Dacă copia declaraţiunii de trecere nu a fost 
încă trimisă sau dacă ea nu urma a se Irimite (vezi 
No. 4, lit. c, al 4 şi 5.. copia declaraţiunii de reve
nire nu va mai fi înmânată. 

Ofiţerul stării civile nu va lua act de declara
tiunea de revenire făcută după expirarea termenu
lui prevăzut de aliniatul prim, chiar dacă nu s'au 
făcut menţiuni pe actele stării civile, sau nu s'a co
municat trecerea reprezentantului cultului părăsit ; 
în acest caz cel care voeşte a redobândi vechiul cult 
va face declarahune de trecere potrivit pt. 4. 

II. Religiunea copiilor (art. 47, 48 şi 49 din lit. c). 

1. Copii legitimi 
a) Copiii născuţi din căsătorie dacă amândoi 

părinţii sunt de acelaş cult urmează cultut părinţilor. 
b) Dacă părinţii sunt de diferite culte, tatăl va 

determina cărora din cele două culte — al tatălui 
sau al mamei — va aparţine copilul. 

Coventiunile referitoare la fixarea cultului copii
lor, încheiate fie anterior legii din 22 Aprilie 1928, 
fie posterior ei, sunt nul şi de nule efect, dreptul de 
alegere al tatălui nepulând fi mărginit. Sunt dease
meni nule cunventiunile încheiate în acelaş scop în 
timpul căsătoriei 

Pentru determinarea cultului copiilor nu se face 
nici o distincjiune după sex. 

Dacă declaratiunea naşterii este făcută ofiţeru
lui stării civile de însuş tatăl (legitim), el va arăta 
cu această ocazie cultul căruia copilul va aparţine. 

Dacă tatăl (legitim) este împiedecat din orice 
motiv de a face declaratiunea naşterii în persoană 
sau prin procurator, el poate face alegerea cultului 
căruia copilul va aparţine prin act autentic (notariat) 
anterior înscrierii naşterei. Actul autentic va fi pre
zentat ofiţerului stării civile de persoana care de
clară naşterea. 

Dacă tatăl (legitim) e mort, dreptul de desem
narea cultului căruia copilul va eparjine — dacă 
părinfii sunt de deosebite culte — aparţine mamei. 
Mama va putea determina cultul prin act autentic 
(notarial) anterior declaraţiunii naşterii, act ce va fi 
prezentat ofiţerului stării civile de persoana ce de
clară naşterea ; 

c) Copilul născut de o femeie măritată care în
să nu mai cohabiteazâ cu soţul său va fi înscris în 
registrele stării civile ca aparţinând cultului arătat 
de persoana ce face declaraţia, dacă această declara-
tiune nu este făcută de însuşi soţul. 

2. Copii nelegitimi 
Copii născuţi în afară de căsătorie urmează 

cultul mamei. 
Mama poate arăta cultul, ce urmează a fi în

scris, prin act autentic (notarial) anterior declaraţiunii 
naşteri', act ce va fi prezentat ofiţerului stării civile 
de persoana ce declară naşterea. 

Copilul născut în afară de căsătorie (nelegitim) 
nu va urma religiunea tatălui, chiar dacă aceas ta 1-a 
recunoscut prin aţtul de naştere. 
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3. Dispozitiuni comune 
In toate cazurile când tatăl sau mama are 

dreptul de desemnarea cultului căruia copilul va a-
partine, dacă deciera{iunea naştereii este făcută ofi
ţerului stări civile de o altă persoană decât aceştia 
şi nu se aduce aclul autentic care să constate de
semnarea făcută, ofiţerul stării civile va înscrie în 
registru cultul arătat de cel ce declară naşterea. 

Tatăl sau' mama care ar avea motive de ne
mulţumire, pentru înscrierea făcută referitor la cult, 
va putea cere rectificarea actului stării civile ; 

4. Copii găsiţi. 
a) Dacă din vreun aci sris sau din obieclele 

aflate asupra unui copil găsit rezultă o indicajiune 
asupra cultului ce părintele înţelege a se da copi
lului, copilul va aparţine acelui cult ; 

b) In lipsa oricărei indicajiuni asupra cultului, 
copilul găsit va urmă cultul persoanei care se în
sărcinează cu creşterea lui ; 

c) Dacă copilul găsit a fost încredinţat unui azil 
(casă de creştere) întreţinut de Stat, va urmă cultul 
ortodox; 

d) Dacă încredinţarea s'a făcut unei insiituţiuni 
confesionale, va urmă cultul institutiunii respective ; 

e) Dacă copilul a fost încredinţat unui azil (casă 
de creştere) întreţinut de judeţ, va urmă cultul ma
jorităţii populatjunii din judeţ, iar dacă 

0 a fost încredinţai unei institutiuni (casă de 
creştere) întreţinută de comună, va urmă cultul ma
jorităţii populafiunii din acea comună. 

In cazul aliniatului e şi f Ministerul Cultelor 
ţinând seamă de majoritatea populatjunii aparţinând 
unui cult, va determină pentru fiecare azil (casă de 
creştere) în parte, care este cultul, pe ca ie îl vor urrnâ 
copiii încredinţat'. Determinarea astfel făcută este 
obligatorie pentru ofiţerul stării- civile. 

5. Copii adoptaţi. 
a) In cazul adopţiunii de către o singură per

soană, a unui copil orfan de ambii .părinţi, dacă 
copiliţi este mai mic de 18 ani şi dacă adoptatorul 
voeşfe aceasta , copilul va urma religiunea adopta
torului ; 

In cazul când adopţiunea copituluf" offan de 
ambii părinţi, rrrai mic de 18 ani este făcută de 
doi soti şi dacă aceştia voesc schimbarea cultului 
copilului, acesta va urma cultul aceluia din adop
tatori care e de ace laş sex cu el, deci băieţii vor urmă 
cultul adoptatorului, iar fetele cultul adoptatoarei; 

b) In cazul adopţiunii de către o singură per
soană, a unui copil mai mic de 18 a n r a l cărui pă
rinţi trăesc. copilul va urmă cultul adoptatofitflui 
dacă acesta voeşte şi dacă ambii părinţi consimt 
la schimbare ; dacă numai unul din părifiti eş|ie>în 
vieajă, consimţământul acestuia este indestulălbţ. 

In cazul când adopţiunea copilului mai mic de 
18 ani. ai cărui părinţi trăesc, este făcută de doi 
soti, dacă aceştia voesc, copilul va urmă cultul 
acelui din adoptatori cari e de acelaş sex cu el, 
adică băieţii vor urma cultul adoptatorului, iar fe
tele cultul adoptatoarei, aceas ta însă numai dacă 
părinţii consimt la sch imbare ; dacă numai unul din 
părinţi este în vieată consimţământul acestuia e în
destulător. 

1 Formalităţi. 
Adoptatorul se va înfăţişa în persoană sau prin 

procurator cu procură specială autentică (notarială), 
înaintea ofiţerului stării civile al domiciuliului său. 
Dacă părinjii adoptatului, sau numai unul din ei 
sunt în vieajă, se vor prezenta în acelaş mod şi 
aceştia. 

Adoptatorul va prezenta ofiţerului stării civile 
copia actului de adopţiune, spre a se stabili dacă 
adoptatul e oifan sau e o persoană aicărei părinţi 
sau unul din ei trăesc. 

Ofiţerul stării civile, după ce se va asigura de 
identitatea celor ce se prezintă înaintea sa, va .lua 
act de deciarajiunile lor referitor la schimbarea cul
tului adoptatului şi va închina proces-verbal. 

Identitatea se poale stabili prin buletinul de în
scrie la biuroul populaţiei, prin alte acte cari stabi
lesc neindoelnic identitatea sau prin cunoştinţă per
sonală a ofiţerului stării civile. 

Proces.-verbal va cuprinde prenumele, numele 
vârsta, profesiunea, confesiunea şi domiciliul per
soanelor ce se înfăţişează ofiţerului stării civile, pre
numele, numele, confesiunea, locul şi data naşterii 
adoptatorului şi declaratiunile făcute ofiţerul stării 
civile. El va fi semnat de ofiţerul stării civile şt de 
persoanele ce se înfăţişează; dacă adoptatorii sau 
părinţii nu ştiu nu pot sau nu voesc a semnă, se 
va face menţiune de aceasta arătându-se cauza îm-

.piedecării (Form. No. 8. şi No. 9). 
Consimţământul părinţilor poate fi dat şi prin 

act autentic (notarial) în acest caz fiind dispensaţi a-
se prezentă înaintea ofiţerului stării civile.. 

Dacă Cbnditiunile cerute de lege sunt îndepli
nite, ofiţerul stării civile va face menţiune de schim
barea cultului pe actul de naştere al adoptatului. 
Dacă actul de naştere este înscris de alt ofiţer al 
stării civile decât cel al domiciliului adoptatorului, 
acesta va interveni la păstrătorul registrelor pentru 
facerea menţiunilor. 

Menţiunea va cuprinde data când declaraţiunea 
s'a făcut şi cultul la care se trece. Ea va fi datată 
şi samnată de ofiţerul stării civile. 

Menţiune de schimbarea cultului nu va putea 
fi făcută anterior înscrierii adopţiuni în registrul stă
rii civite.. 

De schimbarea intervenită se va încunostiinţâ 
reprezentantul cultului căruia adoptatul a aparţinut 
cât şi cal căruia aparţine. . v 

, Ministrul artejor 
Ministrul Justiţiei şi cultelor 

Stelian Pbpescu Al. Lapedatu. 

IN I MU III 'INIIIIIIIINIIII MI-NIIIIIIIMII IIMNIIINN IIIIAIIIIIIIIIIMIRIIAIIJIIR IJAII 111111» IIIIIIIIIIJIIIIIIIIIIIGMFFLIMMIAI' 

t Cardinalul Giovanni T a c c i , fostul secretar 
al Congregaţiei pro Ecclesiă Orientali, a murit în 30 
Iunie a. c. Răposatul Cardinal a fost delegat apostolic 
la Constantinopol apoi nunţiu în Belgia şi pe urmă 
internuntiu în Olanda. In 1918 P. F. P. P. Benedict 
l'a numit prefect al S S . PP. AA. (Sacri Palazzi Apo
stolici) şi în consistorul secret din 13 Iunie 1921, î-1 
crea cardinal, cu titlul S. Măria în Transtevere. A < 
fost un sincer iubitor al catolicilor de rit oriental, O . I .P . 
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P A R T E A N 

Către toti scriitorii bisericeşti! 

APEL RE PETIT. 
După 4 ani de muncă încordată sunt aproape de a-m 

termina operele: 
1. Lexicon Biblic, Bisericesc şi Teologic 

(cea 15 mii de articoli enciclopedici), în 2 volume. 
2. Galeria scriitorilor bisericeşti 

(cea 200 autori) 
Restul materialului de prelucrat, pentru ambele opere a 

fi numai datele biografice ale unor scriitori bis. şi în special 
ale celor moderni 

Dacă activitatea literară a acestora o pot găsi prin Bi
bliografii si prin biblioteci, — nu le pot găsi însă datele bio
grafice, relative la vieala şi la situaţia lor culturală şi misionară-
Acestea trebue să mi-le servească fiecare deosebit. • 

Lipsa acestor informaţii, nu numai că îmi îngreuează 
situaţia, dar mă şi împedecă chiar, intru terminarea cu succes 
şi intru desăvârşirea acestor opere. 

De aceea rog — a c u m a 3 - a o a r ă — pe toti m. I-
Scriitori bisericeşti să bine-voiască, îndată ce vor lua ştire de 
acest apel, a-mi trimete o scurtă schiţă biografică cu date 
asupra vietjilor (d. p- Când? unde s'au născut? Când? unde 
şi ce au studiat ? Calitatea functiunei actuale etc), precum şi 
asupra activităţii lor literare, în domeniul teologiei, a pasto-
ra(iei şi a vieţii bisericeşti (Ce au scris ? Când şi unde au 
publicat ? In volum ori prin reviste ?) 

In succesul acestui apel va justifica eventualaig lipse şi 
scăderi ce se vor observa în acest punct, în operele-ce le voiu 
termina în curând. 

Pr. D. Voniga , 
preot, — publicist 

în Ghiroc (lângă Timişoara) 

Dr. Jacob Radu : Baron Vasile Erdeli—Ardeleanu. Vi
ata şi faptele lui: 20 Lei. Recomandăm cititorilor noştri acea
stă monografie interesantă, prin care se reoglindeşte un glorios 
fragment din istoria culturală rom. din Ardeal în anii cei mai 
primejdioşi 1848 — 1868. 

liiil!ii]ljlllilllllllN[lliin:illlllllllllilimll!lJllilllllllllllHii]Ni]̂  

SîîfiBHB^ Niiiiiiiniiiiiiiiiiiiiii 

Căsătoriile mixte. 
Căsătorii, mixte se cheamă în limbaj teologic 

căsăfiwife -dintre două persoane botezate, dar de 
cort#sruni deosebite, d. ex între gr. cat si ortodox, 
' :Ve gr. cat. şi reformat etc, iar căsătoria dintre un 

^ şi un nebotezat se chiamă disparitate de 

mixte au fost totdeauna un lucru 
pentru preoţii din pastoratie, 

';[*? "->tărit convingerea, că pre
ia căsătoriile mestecate 

E O F I C 1 A L Â 
& st 

nu se pot execută, fiindcă sunt împrejurări cari 
constrâng pe preot să sacrifice principiile Bisericii. 

Aceasta e o părere falşă şi greşită, căci oricât 
de încurcată să fie o situaţie şi un caz, preotul nu 
va trebui să-1 rezolve de capul său, ci va trebui 
să-1 prezinte Ordinariatului cu toate amănuntele şi 
toate primejdiile şi relele ce l-ar însoţi, şi lucrând 
după indicatiunile Ordinariatului va lucra cu con
ştiinţa sigură şi liniştită şi nu va păcătui nici va fi 
răspunzător pentru nimica. 

Nu voim să ne extindem aci asupra tuturor 
cazurilor grele şi încurcate de acest soiu ce obvin 
fraţilor preoţi în pastoratie; cunoaştem şi noi vre o 
c â t e v a ; dar putem s-o spunem, că nu poate fi nici 
unul a şa de greu şi a şa de încurcat, încât spiritul 
bun preoţesc să nu-1 poată rezolvi. Acum e nece
sar să ne extindem puţin asupra cauzelor şi-a re
lelor cari produc şi însoţesc căsătoriile mestecate. 

Biserica nu admite căsătoriile mestecate, nu 
din spirit de sactarism intolerant, cum o calumniază 
duşmanii, nici din spirit de proselitism de-aşi în
mulţi aderenţii prin cautelele ce le cere, — ci din 
foarte înalte' motive teologice şi religioso-morale, 
precum şi din interesul bine priceput al fiilor ei. 

Incheirea unei căsătorii mestecate echivalează 
cu o renegare a credintii proprii, deoarece ea izvo-
reşte din indiferentism religios şi duce la indiferen
tism religios, c eeace echivalează cu necredinţă. Or, 
după părerea Bisericii nu este păcat mai mare de
cât indiferenta în cele religioase şi necredinţa. 

Căsătoria mestecată, adică a unei persoane 
catolice cu una necatolică, este o împărtăşire în cele 
sfinte cu cei de altă religie (comunicatio in sacris), 
ceace , fără motive grave, este păcat" greu. 

Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât în acest 
Sacrament al căsătoriei mirii sunt şi miniştiri sacra
mentului cari îşi administreeză sacramentul reciproc. 

In căsătoria mixtă partea catolică se expune 
primejdiei de-aşi pierde şi ea credinţa adevărată, ori 
a deveni indiferentă fată de ea, de aceea Biserica 
se îngrozeşte şi insistă cu toată puterea ca astfel 
de căsătorii să nu se încheie, căci ea poartă grija 
mântuirii veşnice a fiecărui fiu al ei şi nu poate 
lăsa ca vre-y/iul să se piardă şi să se osândească . 

Ceeape e mai grav: căsătoria mestecată aduce 
cu sine şi pierderea copiilor pentru religia cea ade
vărată şi de a c e e a Biserica nu poate aproba ori 
conlucra Ia o atare fărădelege şi pe cei ce fac 
aceas ta î-i consideră de renegaţi dela religia cea 
adevărată şi excomunicaţi (vezi can. 2319, 2375), în 
ori ce . demnitate ar fi, (cum a fost de pildă cazul 
regretatului rege Ferdinand IX 
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Mai e şi un motiv special scos din interesul şi 
fericirea soţilor de căsătorie. Căsătoria reclamă dra
goste sinceră şi fără de reservă în soti. Or aceas te 
dragoste nu va putea fi perfectă, dacă soţii nu vor 
avea aceleaşi convingeri şi aceleaşi sentimente reli
gioase ; ori unul va Irebui să cedeze şi să calce 
în picioare cele mai sfinte convingeri ale sale, de
venind astfel indiferent ori chiar perzându-şi cre
dinţa, ori vor fi neînţelegeri continue între soti, mai 
ales când vor avea de crescut şi copii. 

Deci Biserica nu din ridigism ori rea credinţă 
opreşte căsătoriile mestecate, ci din înalte principii 
teologice şi sociale. 

Dacă ar şti credincioşii toate aceste motive şi 
relele cari urmează din căsătoriile mestecate, cari 
rele, bineînţeles, ' se pot descrie mai pe lung şi 
mai pe larg, arătând amănunţit primejdia sufletească 
veşnică şi femporală ce-1 aşteaptă pe cel ce încheie 
a ta re căsătorie, s'ar absh'nea de sigur dela aslfel 
de căsătorii, iar unde ele totuş ar fi motivate, s'ar 
nizui să împlinească precautiunile cerute de Biserică. 

Prin aceasta am atins înlru cât-va şi cauzele 
de ce se produc afâtea căsătorii mestecate : lipsa 
de cunoştinţă şi instrucţiune suficientă în credincioşi 
asupra piedecilor şi primejdiilor căsătoriilor mixte. 
•Credincioşii întăriţi bine în credinţă şi luminaţi asupra 
celor necesare de crezut şi de ştiut în ale credinfii, 
vor şti cum să judece căsătoriile mixte şi se vor 
nizui a le încunjurâ. Unde va domni însă indiferenta 
şi ignoranta, credincioşii nu vor înţelege de ce se 
opune Biserica cu atâta tărie acestor căsătorii. 

Deci confraţii preoţi vor trebui tot mai mult 
să instruiască credincioşii prin predici, catetheze, cu 
vreme şi făr' de vreme, asupra căsătoriei, piedecile 
si urmărilei şi să-i întărească mereu în credinţa vie 
catolică şi numărul căsătoriilor mixte va scădea, ori 
vor fi mai uşor de rezolvit. 

Aceas ta cu atât mai vârtos, că noua lege a 
cultelor a îngreunat partea preotului catolic, voind 
par 'că prin ştergerea reversalului să deie direct în 
principiile Bisericii catolice. Dar noi ştim c ă o lege 
civilă nici când nu e în stare să casseze ori să îm
piedece o lege de conştiinţă. A luptă împotriva că să 
toriilor mixte şi a asigura validitarea principiilor 
-catolice e o datorie de conştiinţă, împusă de legile 
dumnezeşti şi bisericeşti, decât , cari mai mari nu 
sunt. 

Deci în concret, pentru împrăştiarea ori căror 
nedumeriri, ezitări şi îndoieli, de cari ar fi cuprinşi 
unii Preaonorati preoţi cu privire la învăţătura Bise
ricii catolice despre căsătoriile mixte, să ci tească 
neapărat instrucţiunile date de Sf. Scaun Apostolic 
al Romei episcopilor noştri în anul 1858, cari se 
găsesc în apendicele Conciliul I. provincial la pagina 
223 şi urm. şi de acolo se vor dumiri. Vor vedea 
într'altele c ă chiar şi celebrarea căsătoriei mixte, în 

ca te mirii au împlinit conditiunile Bisericii", dând 
reversal, în biserică, este un indult şi lucru îngăduit 
în mod excepţional. Ce vom zice atunci de con
ştiinţa acelor preoţi cari spovedesc şi cuminecă 
persoane despre cari ştiu c ă se vor - cununa la 
acatolici, şi nu dau nici cautelele prescrise de Bise 
rică, binecuvintează căsătorii mixte absolut fără nici 
o înştiinţare a Ordinariatului, călcând legi bisericeşti 
şi dumnezeeşti, şi făcându-şi conştiinţa lor laxă şi 
amuţită lege într'o chestiune atât de g i a v ă ? Dar 
fiind subiectul prea interesant şi prea grav vom mai 
reveni. 

P. Tăutu. 

H 1 irr-i m i mi ii iVi" 'III 

Cardinalul Kakowski la Paris. 
In zilele de 19 Mai şi următoarele Cardinalul 

Kakovski, arhiepiscop de Varsava şi primate al Po
loniei a făcut o vizită oficială Franţei catolice şi la
tine, de care î-i leagă pe Polonii slavi nu numai 
legături de prietenie oficială, ci cele mai intime le
gături de comunitate religioasă, legături cari ştiu s ă 
apropie într'o pretenie aşa afectuoasă două elemente 
atât de diverse : slav şi latin. 

Aceasta vizită este un răspuns la vizila ce-p 
făcuse în anul 1924 Cardinal Dubois al Parisului cu 
o întreagă suită de episcopi şi preoţi francezi în 
numele Franţei şi al episcopatului francez Poloniei 
catolice şi aliate. 

Primirea Cardinalului Ia Paris a fost din cele 
mai grandioase. Franţa catolică şi latină nu a re
zervat nimic din afecţiunea ei tradiţională ce o îm
părtăşeşte din belşug celor ce sunt în comunicare 
de idei şi sentimente cu ea. Sâmbătă seara în ca 
drul unui dineu şi soiree dat de ambasadorul Polo
niei la Paris, numeroase personalităţi ale înaltei di
plomaţii şi politice ale capitalei s'au nizuit a-şi pre
zenta omagiile înaltului oaspe înconjurat de Cardi
nalul Parisului şi de Exc . S a Nunţiul apostolic. Du
minică în 20 Mai, la orele 9.30 Cardinalul a asistat 
la grandioasa manifestare de credinţă a impiegaţilor 
catolici presidată de Cardinalul Dubois în biserica 
Montmartre. După strălucita alocutie a canonicului 
Gerlier despre dragoste şi credinţă în mijlocul pro
fesioniştilor, Cardinalul Kakowski a luat cuvântul 
arătând ce legături strânse de dragoste şi credinţă 
uneşte cele două popoare amice : polon şi fran
cez, precum şi toate popoarele catolice, pentrucă 
nu este decât o singură Biserică, adevărat creştină, 
cea catolică, adică universală. La amiaz Cardinalul 
Parisului o oferit la sediul arhiepiscopiei deJPar is 
un dejun în onoarea Cardinalului Kakowski la care 
au asistat toate celebrităţile culturale şi politice ale 
Parisului. Luni în 21 la orele 13 preşedintele re
publicii franceze, Dl Doumergue, a oferit un dejun 
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în onoarea Cardinalului, la care au luat parte: 
Eminenta Sa Card. Dubois, Exc . Sa Maglione Nunţiu 
apostolic la Paris, dl Chlapowski ambasadorul Polo
niei la Paris, dl Barthou ministru! justiţiei, Mgr 
Baudrillart, Mgr Chaplal, Mareşalul Foch, dnii Jules 
Cambon şi dl Panafieu ambasadori ai Franţei, gene-
raluj Weygand, dl G. Hanotaux dela Academia 
franceză, Dl Herre Termier şi Fortunat Strowski dela 
Institut, doctorul Babinski dela Academia de medi
cină, canonicul Delabar, d. Szymbor bzarist rectorul 
misiunii poione la Pans, P. Mystowski secretarul 
Card. Kakowski, Dnii Leger, Canet, colonelul Denain 
etc. şi membrii Casei preşedintelui republicii franceze. 
Marji în 22 Asociaţia Franco—polonă a aranjat o 
şedinţă festivă la care dl Andrei Menabrea preşe
dintele Asociaţiei a ţinut o conferinţă despre Origi

nii j spirituale comune ale Franţei şi Poloniei. E t c . . . 
0 biată Românie, tu soră dulce a Franţei, dela 

un tată şi dela o mamă, tu n'ai parte de astfel de 
recepţii şi primiri solemne,' pentiucă ortodoxia bizan
tină te tine departe şi separată de caritatea comună 
a uniunii sufleteşti ce stăpâneşte pe cei de o lege ! — 
Ori cât de prieteni ne sunt nouă francezii totuş o 
răceală sufletească-i [irie departe de noi, pentrucă 
noi pentru ei tot „ortodocşi", bizantini suntem. Când 
va veni vremea să se facă şi patriaihului — cardi
nal al României o aşa prietenească şi călduroasă 
primire ia Paris, unde episcopii aceleeaşi religii se 
vor îmbrăjişiâ în dragoste frăţească catolică, care, 
ori cum, e unul din cei mai importanţi factori de 
cimentare şi frăţie între popoare? 

P. T. 

Tratarea concubinarilor 
în şi afară de scaunul mărturisirii. 

Trei sunt tainele în jurul cărora se desfăşoară cea mai 
însemnată parte- din activitatea unui preot ca păstor sufletesc.: 
Spovădania, Cuminecătura şi Căsătoria. Dacă credincioşii unei 
parochii se măiturisesc şi se împărtăşesc în număr corespunză
tor şi destul de des pr<;ste an, şi dacă perechile de căsătoriţi 
sunt legate prin sf. Taină a Căsătoriei conform orânduielilor 
dzeieşti şi bisericeşti; pu!em zice, că în parochia aceia se îm
plinesc poruncile dzeieşti şi bisericeşti, căci toate celealalte în
datoriri creştineş'i, ca cercetarea sf. biserici, încunjurara păca
telor, pacea familiară, iubirea aproapelui, creşterea religioasă a 
copiilor, şi altele, emanează din deplinirea, respective din îm
părtăşirea cu acestea trei sfte sacramente. Dreptce preotul în 
direcţia acestor taine trebuie să desvoalte mai multă şi mai 
înteţită activitate. Caşi catihet ia la învăţătură copiii din parochie 
în vrâstă de 7 ani, înstruindu-i îi pregăteşte la mărturisire şi îi 
conduce la sfta Taină a Cuminecăturii — hrănind şi întărind 
credinţa creştină zi de zi tot mai mult în sufletele lor prin pre
darea conştiincioasă a adevărurilor de credinţă şi a întreg mate-. 
rialului de cateheză, tratând lot atât de amănunţit taina sf. 
Căsătorii, caşi tainele sf. Mărturisirii şi Eucharistii până la etatea 
de 14 ani, cu care se isprăveşte învăţământul primar, respective 
până la vrâsta de 18 ani, când se sfârşeşte şi şcoala de adul|i. 
Până la aceasta vrâstă prinurmare copiii din sat sunt tot mereu 
sub ochii păstorului lor sufletesc. După împlinirea etăţii de 18 
ani tinerii satelo'r noastre prind a se căsători. Dacă preotul îi 
poate prinde şi aduce şi Ia aceasta sftă taină a Căsătoriei, atunci 
îi are sub ochi şi pe mai departe până la capăt, iar de îi scapă 
cumva, nu se prea întâlneşte cu ei decât pe patul morţii, [intuiţi 
de vr'o boală grea, căci unii caşi aceştia nu prea cercetează 
nici biserica, şi mustraţi mereu de recunoaşterea legălurii pă
cătoase în care vieţuiesc, fug de preot şi î-1 încunjură. Umblând 
cu crucea la sfinţirea caselor prin sat am văzut atari perechi 
nelegiuite ascunzându-se şi lăsând în casă numai pe părinţii lor. 

Convieţuirea aceasta păcătoasă a lor doi tineri necă
sătoriţi bisericeşte se numeşte: „concubinat". Ce este dară con-
cubinatul ? Este fătul necredinţei. îşi are geneza în vremuri în
depărtate. ' * 

Biserică catolică a propăvăduit întreagă şi a păstrat ne
ştirbită învăţătura creştină aşa cum s'a desprins de pe buzele 
dzeiescului Răscumpărător şi ale ucenicilor lui. Aceasta păstrare 
neştirbită şi apărare îndârjită a credinţei creştineşti n'a plăcut 

, muitora, cu deosebire celor mai slabi. Astfel grupuri de slabi 
credincioşi s'au desfăcut de sinul bisericei catolice, alcătuind 
bisericuţe mici. Punctele de plecare spre aceste desbinări se în-
vârliau în mere parte în jurul celor trei taine : spovădania, îm
părtăşania şi căsătoria. Cu deosebire anglicanizmul este fătul 
răsvrătirii regelui Enrich al VlII-lea al Angliei împotriva sftei 
taine a Căsătoriei. 

Prin aceste dismembrări credinţa a prins a slăbi în ini-
mele celor mai slabi. Mulţi şi dintre credincioşii Bisericii catolice 
ştiind bine, că căsătoria bisericească după învăţătura acestei 
biserici nu se mai poate desface, au început a trăi împreună 
fără a lega aceasta Taină. Astfel se născu concubinatul, care 
yitiu fii alimentat şi mai mult prin introducerea căsătoriei" civile, 
care conform legilor civile uşor se putea face şi desface. Şi 
aşa ne-am trezit, că în satele noastre se lăţeşte tot mai tare şi 
mai tare concubinajul. Ingreunându-se tot mai mult traiul vieţii 
Şi în aceasta măsură sporind certurile familiare deoparte, iară 
de altă parte populaţia , pierzând tot mai mult din simţul reli
gios, tinerii, cari doriau să se căsătoriască ştiind, că aceasta 
căsătorie legată odată la biserică nu se mai poate desface, în
cepură a vieţui împreună lără nici o legătură, ori dacă totuşi 
voiră să se lege prin ceva, legară căsătoria civilă, despre care 
ştiau, că la nevoie se poate desface. 

Intervenind războiul mondial bărbaţii duşi pe câmpurile 
de luptă sub povoara chinurilor infernale ale -acestui îngrozitor 
măcel de oameni prinseră a se întoarce către Dzeu. Ca preot 
militar am văzut soIda|i târâindu-se în genunchi până la paha
rul cu sfta Cuminecătura, — şi predicând am văzut regiment 
întreg lăcrămând şi am crezut atunci, că sfârşindu-se războiul, 
dacă cu altceva nu, ne vom alege cel puţin cu un popor mai 
bun şi mai bine credincios. Dar sfârşitul revoluţionar şi' conti
nuarea bolşevică a zmuls din nou rădăcinile cu greu întărite 
ale credinţei, şi ale îmbunătăţirii morale abia înfiripate din 
inimile poporului nostru !ăsat iarăşi la vatră. Astfel astăzi sun
tem iarăşi la acelaşi scăzut nivel moral şi religios, dacă nu mai 
jos, ca înainte de războiu. 

Dreptaceea ce-i de făcut ? Precum în trecut aşa şi în 
prezent preotul are să stea de veghe la postul său, să fie la 
culmea chemării sale. Dacă în luptele ce de veacuri s'au dat 
în vederea eliberării acestui popor impilat şi obidit biserica a 
avut un însemnat rol, astfel şi în lupta ce se dă şi continuă a 
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se da pentru educarea sufletească a poporului nostru, biserica 
prin slujitorii ei are un prea frumos rol- — Ear' din cadrul 
acestei lupte de renaştere şi primenire sufletească nu poate să 
lipsiască nici stârpirea urâtului vi[iu numit „concubinaj". — Şi 
cari ar fi oare punctele strategice pe cari răzimându-ne r.oi 
preolimea luptătoare, vom putea ieşi deplin biruitori asupra 
acestui primejdios duşman, ce ne stă în cale ? 

înainte de toate trebuie să avem în vedere, că aceasta 
luptă noi preoţii trebuie s'o dăm pe 2 fronturi: pe frontul extern, 
adecă în afară de scaunul mărturisirii, şi pe frontul intern, adecă 
în lăuntrul scaunului mărturisirii. 

I. Va să zică, primul atac trebuie să-'l dăm în afară de 
scaunul -spovădaniei, în via[a de toate zilele, punându-ne în 
contact cu cei, cari convieţuiesc în atare legătură păcătoasă. 
Aceasta o putem face mai ales în Dumineci şi în sărbători, 
(inând în cursul sftei iilurgii serii întregi de predici, în cadrele 
cărora să desfăşurăm toată esenţa şi însemnătatea tainei sftei 
căsătorii dovedind originea ei divină, telurile ei, drepturile şi 
obligamentele prevenitoare din încheierea ei, expunând învăţă
tura bis. referitor la indisolubilitatea ei, arătând gravitatea pă
catului celor cari încunjurând aceasta taină, trăiesc în concu
binei. Preotul va trebui să apeleze la simţul religios al celor 
tineri, îndemându-i la încheierea căsătoriei bisericeşti, căci nu
mai atunci se vor putea împărtăşi de ajutorul divin şi bine
cuvântarea cerească atât de necesara pentru viata casnică. Va 
apela mai departe la îndatoririle de educaţie religioasă a părin
ţilor fată de copiii lor, arătând extinderea acestui greu păcat 
şi asupra lor, dacă rabdă fără mustrare convieţuirea păcătoasă 
a copiiilor lor. 

Va arăta îr.vătând preotul care este ţinta vieţii noastre 
pământeşti, şi care nu se poate ajungî oprindu-ne-în curgerea 
vieţii noastre de aici la un păcat atât de greu şi urât, cum este 
concubinajul. Va arăta că o astfel de viată casnică, născută 
din păcat, trăită în păcat şi hrănită cu păcat, nu poate fi nici 
trainică, nici fericită, ci clătinându-se la celea mai mici neînţele
geri familiare, va deveni izvorul de apă murdară atâtor fără
delegi, nenorociri şi păsuri familiare, căci cu Dzeu putem pătrunde 
întreg pământul, fără' El nici un pas, cu Dzeu putem răbda o 
viată întreagă fără El nici o zi, cu Et toate, fără El nimica. 

Va expune apoi şi urmările acestei conlocuiri neiertate, 
arătând cum copiii născuţi din o astfel de nelegiuire vor fi în
registraţi ca nelegiuiţi în toate matriculele bisericeşti şi de stat, 
cum se poate întâmpla că copiii aceloraşi părinţi, dar unii nă
scuţi mai întâiu, când părinţii lor încă nu erau cununaţi, nici 
măcar legaţi prin căsătoria civilă, iar alţii născuţi mai târziu 
când acum părinţii lor au legat atât căs. civilă, cât şi ceea bi
sericească, vor purla deosebite nume de familie : unii al maicii, 
al(ii al tatălui lor — nefecunoscându-se fraţi pe fraţi. Le va 
vorbi apoi despre dificultăţile de ordin material, ce are a le în-
timpina, precum şi de chelluielile, ce are a le susporta mama, 
care, pierzându-şi soţul nelegiuit, în toiul durerii şi amarului 
împreunat cu o astfel de încercare grea, va trebui să alerge şi 
să bată din poartă în poartă pe la autorităţi, pentru a-şi putea 
câştiga pentru orfanii ei partea de avere cuvenită după tatăl 
lor natural. 

In sfârşit va expune preotul pedepsele rânduite de biserică 
pentru atari păcătoşi, ca nedeslegarea dela păcate în scaunul 
mărturisirii, neadmiterea la sfta Cuminecătură, fiind scris : „Nu 
dafi sfintele cânilor, nici aruncaţi mărgăritarele voastre înaintea 
porcilor, ca nu cumva să le calce pe ele cu picioarele sale şi 
întorcându-se să vă rumpă pe voi" (Mat. VII. 6), neîntrarea 
cu crucea în o aşa casă, negarea ungerii cu oleu sfi. Jit la săr
bătorile mari, şi-a stropirii cu apă sfinţită, neprimirea lor de 
nănaşi la botez, de martori la cununie, negarea binecuvântării 
obişnuite a se da muierii după naştere, ba chiar şi tăgăduirea 
înmormântării creştineşti, dacă concubinarul ar muri fără să-şi 

fi manifestat vr'odată măcar dorinţa şi gândul de a safifâce po
runcilor bisericeşti. 

Toate acestea va trebui să-le propăvodinască preotul nu 
numai în b'serică, ci şi afară de biserică de câteori i-se va da 
prilej sâ vină în contact, ba căutând el însuşi contactul cu cre
dincioşii săi fie la înmormântare, fie la feştanie, fie la Vreo 
adunare comunală — apropiându-se cu dragoste de ei, vîrându-se 
în sufletele lor, descosăndu-i de toate credinţele lor rătăcite şi prin 
pilde luate din viată şi bineaplicate desarmându-i total, «poi 
admoniându-i cu blândeţe îi va îndemna la curmarea acestui 
păcat urât legând sfta taină a Căsătoriei amăsurat învătăturei-
credinţei noastre creştineşti. — Si dupăce din concubinaj doar 
femeia se alege că mai multe neajunsuri şi umiliri, căci este 
bărbat, care schimbă şi opt femei, până tine de una, preotul le va 
vorbi femeilor concubine şi le va descrie starea păcătoasă în 
care au ajuns, precum şi toate năcazurile şi nenorocirile, ce le 
pot întimpina, — îndemnându-le ori să pună capăt unei atari 
conviejuiri păcătoase, ori să-şi înduplece soţul de a se împăca 
cu Dzeu şui biserica — cununându-se. Căci dacă bărbaţii răi 
au năvălit asupra acestei taine căutând să rumpă, să desfacă, 
ori cel puţin să slăbiască legăturile ei, atunci cu ajutorul fe
meilor bune să tindem a o lace iarăşi respectată de către loji 
fiind doar inimile femeilor mai cuceribile şi mai aplicate spre 
evlavie şi religiositate. 

Prin urmare ştiinţa morală şi prudinfa pastorală sunt pune 
tele strategice pe cari răzimându-se preotul vă putea lupta cu 
succes împotriva concubinajului. Deci preotul în biserică, «i 
afară, pe drum şi în toate convenirile sale, va trebui să înveţe, 
să îndrepteze, să sbiciuiască, să admonieze şi să îndurme. Dar 
toate aceste învăţături, sbiciuiri şi îndemnuri vor trebui să se 
desprindă din inimă de dragoste plină, din suflet blând, căci iubirea 
şi blândeţea sunt aripile, cu ajutorul cărora învătăturilesi indem-. 
nurile bune întră în sufletele rătăcite şi lucră cu succes acolo. 
Sunt cazuri când poate folosi preotul şi putină energie, dar nu 
oricând şi fată de fiecare concubinar. 

Pentru succesul luptei poate preotul săjse folosiască şi de 
autorităţile civile, cu atât mai vîrtoş, că acum nu ne sunt străine, 
şi crescând creştini buni, creştem totodată şi cetăţeni buni, va 
să zică telurile se ajung; dar preotul trebuie să fie cu multă 
prudintă, ca concubinarii nu într-otâta de teama legilor civile, 
cât mai vârtos de frica legilor divine şi a pedepselor prevăzute 
pentru călcătorii lor, să caute a lega căsătoria bisericească. 

Ear dacă preotul ar afla, că între concubinari ar subsista 
oarecare piedecă împotriva căsătoriei bisericeşti, fie aceia cano
nică, fie civilă, atunci să. ajute la înlăturarea ei. Dacă piede
că ar fi canonică şi dispenzabilă, preotul să mijlociască dispenza 
dela Ordinariat, iară de ar fi civilă, să ceară concesiune dela 
autoritatea competentă. In caz că doar singura piedecă ar fi 
neputinţa de a plăti ştoalele de cununie, preotul va administra 
aceasta taină gratuit, ca nu cumva prin aceasta să se împedece 
mântuirea unor suflete rescumoărate cu un pret atât de mare, 
cu preţul sângelui lui Isus Hristos. 

Dreptce preotul să nu crujeze nici timp, nici obosială de 
a face totul pentru a stârpi aceasta plagă a satelor noastre, 
care opreşte în loc toată viata spirituală a populaţiei noastre 
dela tară, căci lă{indu-se concubinajul tot mai putini vor umbla 
la spovedanie, şi tot mai putini la sfta Cuminecătură şi vom 
ajunge vremea, când nu vom putea găsi o păreche de creştini 
de nănaşi la un botaz ori la o nuntă. Va fi cu adevărat un 
tablou doreros şi îngrozitor. Să nu'l lăsăm dară să se înfiripe
ze, ci să'l sfărmăm prin munca noastră fără preget, prin lupta 
noastră tot mai înteţită. 

II. Aceasta ar fi tratarea preotului cu concubinarii. res
pective programul şi mijloacele de luptă împotriva concubina
jului, în afară de scaunul mărturisirii. — Să vedem acum cum 
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trebuie să trateze preotul concubinarii — pe frontul intim, adecă 
în scaunul mărturisirii. 

Concubinarii fiind păcătoşi publici, adecă fiind convie
ţuirea lor păcătoasă notorie, voind să se mărturisiască, nu se 
pot absolvă, numai în cazul când concubinarul şi-ar dimite con
cubina sa, — arătând pr'n aceasta un semn extern de a se re 
concilia cu biserica. 

Iar de ar cădea concubinarul în vr'o boală grea preotul 
ca păstor sufletesc va căuta să alerge chiar şi nechemat la pa
tul lui de moarte şi gâsindu-1 în agonie, lipsit de simţiri. îl poate, 
ba şi trebuie să-1 deslege, sub condifiune, şi să-i administreze 
taina Ungerii de pe urmă, nu însă şi Sft. Cuminecături, — 
peritrucă în atare situaţie, biserica presupune, că moribundului 
îi pare rău de păcatele sale, şi lipsa îndelătară scandalul. 

Dacă concubinarul e grav bolnav, dar cii simţiri r'epline 
şi el însuşi cheamă pe preot la sine, şi îl roagă să-1 împărtă-
şiască cu sf. Taine ale moribunzilor, preotul trebuie, să-1 în
demne să se cunune bisericeşte cât mai curând, chiar şi pe pa
tul morţii, cu concubina sa. Iar' dacă aceasta nu ar voi săfacă, 
atunci să o dimită punând prin aceasta capăt scandalului. Dacă 
concubinarul e greu bolnav şi despărtindu-se de concubina sa 
nu ar avea cine să-1 îngrigească in boala sa, atunci preotul îl 
poate deslega şi împertăşi cu taina sftei cuminecăturii dacă bol
navul terminându-şi spovădania, făgăduieşte înaintea a lor 2 
ori 3 martori, că însănătoşându-se îşi va dimite concubina, 
fiindcă într'o necesitate extremă caşi aceasta „scandalum repa-
ratur eo modo. quo reparări potest" (vezi Thel. Morelă a Iui 
Muller Lib. 111. § 167). 

Dacă comabinatul este ocult, atunci preotul poate ab
solvă pe concubinar bolnav fiind, dacă acela în scaunul măr
turisirii promite preotului, că îndată ce va fi sănătos ori se va 
cununa cu combina sa ori că o va dimite în vreme oportună, 
ca să nu devină publică convieţuirea lui păcătoasă ocultă. 

Şi în sfârşit dacă concubinarul greu bolnav n'ar putea 
lega căsătorie bisericească cu concubina sa subsislând între 
ei 6 piedecâ de căsătorie, dela care s'ar putea obţinea dis-

penză, atunci făgăduindu-i bolnavul, că se va conforma le
gilor bisericeşti, preotul îl poate deslega — căutând a-i mijloci 
dispenza şi a-I cununa cât de curând. Ba iiu-i poate denega 
absolvarea concubinatului grav bolnav nici în cazul când ar 
subzista între concubinari vreun impediment, dela care nu se poate 
obtivea dispenză, dacă bolnavul mărturisindu-se făgăduieşte 
sincer preotului, că redobândindu-şi iareşi sănătatea se va s u 
pune legilor dzeieşti şi bisericeşti. 

Dreptece toate cazurile de mai sus vădesc, că preotul tre
buie să fie cu multă atenţiune fată de concubinarii greu bol
navi, ca nucumva din negligenta lui, ori doar' neştind ce să 
facă şi cum să se conformeze în astfel da cazuri, să se piardă 
sufletul vreunui concubinar lăsat nedeslegat. 

Arătând astfel cum trebuie să trateze preotul cu concu
binarii atât în afară cât şi în lăuntrul scaunului mărturisirii, 
aplicând toate celea expuse, nu are decât să aştepte rezultatul 
cu paciintă şi cu răbdare, căci viata pastorală este o scrie nes
fârşită de prilejuri, cari pun la încercare paciinja şi răbdarea 
preotului. Şi p'eotul trebuie să fie îmbrăcat cu aceasta virtute, 
ca să poată face un lucru bun în lumea celor mici, celor dela 
tară. „Intru răbdarea voartă veti dobândi sufletele voastre !" Zice 
sfta criptură. Să nu uităm, că chemarea noastră preojască, ce 
avem să împlinim în Biserica Domnului, este atât de sublimă! 
Atâta putere ne-a dat nouă preoţilor dulcele nostru Isus de a 
judeca asupra sufletelor, încât ori ce noi legăm şi deslegăm aici 
pe pământ, se leagă şi se desleagă şi în ceruri. Să osirdim dară 
a fi la culmea chemării noastre mai ales în vremurile acestea 
de refacere — de după marele războiu. Muncind deci cu sir-
guintă în via Domnului să însuflejiască cuvintele atât de înăl
ţătoare ale sfântului Francisc Saleziu : „Gura voastră e tot atâ
tea canaluri mistice, prin cari coboară din ceruri pe pământ 
pacea între oamenii de bunăvoire. Eară cuvintele gurei voastre 
sunt tot atâtea goarne ale marelui Isus, cari năruie şi zidurile 
puternicelor cetăt_i — ale nedreptăţilor, păcatelor şi fărădelegilor !" 
Sus dară inimile 1 

Pr. [C. Marian — Rogoz. 
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Sufletul românesc 
de 

Mariu Theodorian — Carada, 
publicist, f. senator. 

Românii sunt un popor de peste cincisprezece 
milioane de suflete. Ei sunt scoborâlori ai locuitori
lor latini din Vechiul Imperiu Roman de Ia Răsărit. 
Cu toate astea n'avem pretenţia să fim de obârşie 
curat latină. Cei ce Iocuesc România — Dacia Ve
che — sunt din vechime sciţi sau daci latinisati, 
înainte chiar de Traian şi amestecaţi cu rămăşiţele 
barbarilor ce devastară Dacia în evul mediu. Popo
rul român este un popor neolatin întocmai c a ita
lienii, spaniolii, portughezii şi francezii; nici mai 
mult, nici mai puţin. 

Românii formează marea majoritate ( 8 4 % ) din 
populaţia României, dela Tisa până la Nistru. Vreo 
două milioane vietuesc în Ungaria, Jugoslavia, Bul
garia şi în Rusia, unde sovietele au întemeiat o re
publică moldovenească, fară să isbutească să facă 
din românii transnistrieni bolşevici, fiindcă sufletul 
românesc fară să fie aşa de mistic c a sufletul rus, 

şi poate tocmai din pricina aste este un suflet cre
dincios şi tradiţionalist. 

E interesant de văzut cum românii de peste 
Nistru, cari în 1918 trimiteau delegaţi la Chişinău ca 
să ceară şi alipirea lor la România, se arată aşa de 
potrivnici fată de comunism încât în Republica Mol
dovenească sovietele nu catează să persecute Bi
serica. 

Contele de Keyserling, cunoscutul filosof din 
Darmstadt, a tost anul trecut prinn România, şi pă
răsind Bucureştii, a salutat pe români c a pe cei din 
urmă şi cei mai autentici reprezentanţi ai bizanti
nismului, în înţelesul cel mai general şi mai ge
neros al cuvântului. 

E mult adevăr în observaţia Dlui de Keyserling. 
Colonisarea Daciei sub Traian nu a fost o co-

lonisare exlusiv italiană, căci o bună parte din co
lonişti au fost aduşi din Orient şi vorbiau greceşte. 
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Limba română — aproape un dialecl italian — pă
strează ab antiquo în vocabularul ei o sumă de cu
vinte greceşti. Biserica Română a fost necontenit o 
biserică orientală. Cu toate că Dacia până în seco
lul IX-a depins canoniceşte de Scaunul Romei, nu 
trebueşte perdut din vedere că au caşi in întreg Iii— 
ricul, Biserica era de rit oriental şi autoritatea Papei 
se esercita prin Arhiepiscopul Tesalonicului, ierarh de 
rit oriental întocmai caşi sufragnii sei. De aceia 
faptul că dacoromânii au fost încreşlinati de S. Ni-
chita nu are o prea mare însemnătate, căci oricât 
de roman şi de lalin a fost marele episcop al Re-
mesianei, tot nu era un arhierau latin în sensul 
actual şi ritualistic al cuvântului, c a şi toii episcopii 
Iliricului de altmintrelea. 

Cuvintele de origine latină ce desemnează încă 
tot ce este esenţial creştinismului, dovedesc că daco
românii vorbiau latineşte şi că au fost evanghelizafi 
în limba aceas ' a . Evanghelia li se citea în latineşte 
şi probabil toată Liturghia era slujită tot în latineşte, 
căci limba liturgică este ceva cu totul deosebit de 
rit şi de disciplină. Celor ce vor fi miraţi de acea
stă deosebire, le amintim că până în ziua de azi 
se găsesc biserici de rit latin care au cerut limbă 
liturgică limba slavonească. şi că au existat biserici 
de rit latin în care limba liturgică era greaca : prin 
urmare nimic prea grozav dacă în Biserica Română 
de rit oriental de la început limba liturgică a fost 
latina, înlocuită cu s lavonească în secolul IX, mai 
târziu cu greaca până în sec . X I X când limba ro
mână deveni limba liturgică în toată Biserică Română 
fără eceplie. 

Eată pentru că în sufletul românesc se oglin
deşte positivismul sălbatic al dacilor, spiritul ju
ridic al romanilor, puţin misticism slavon şi mult 
din ergotismul şi rilualismul Grecilor. Făra de a pri
cepe acest amestec caracteristic, este greu să înţe

l e g e sufletul românesc, cinstit, îngăduitor, credin
cios şi generos, deşi uneori bănuitor şi de un rea
lism ce-i dă aparenta de sceptic şi indiferent. 

Aceasta e consecinţa faptului că, veacuri de 
arândul, românii trebuiră să sufere influentă bulgaro-
sârbească, ighe rmonia ungurească, veleităţile polo
neze, suzeranitatea Sultanului, domnia "fanarioţilor şi 
protectoratul Ţarului, înainte de a se redeştepta 
gratie Francei napoleoniene şi prin introducerea civi-
lizatiunei franceze. 

Se pretinde de obicei că între ţăranul român şi 
c lasa dominantă a tării ar fi existând o deosebire 
mare de tot. Spirite uşurele au mers până a sus
ţine că e vorbă de două popoare legate printr'o 
religie comună. Dar ţăranul român vorbeşte o ro
mânească tot atât de frumoasă şi de curată caşi 
cei literaţi, şi limba aceas ta unică şi literară consti-
tue o legătură tot atât de tare cât şi unitatea cre
dinţei. Folkclorul român e un tesaur comun. Tot 

puiul de român — ţăran, târgoveţ ori boier — a 
fost legănat în aceleaşi cântece şi imaginaţia lui s 'a 
desvoltat ascultând aceleaşi poveşti. 

Ţara Românească şi Moldova — e adevărat — 
'au fost până în 1859 state aristocratice în care nu
mai boierii aveau cuvânt ; dar clasa boierească, 
întocmai caşi la Bizanţ, nu forma o castă. Era'^blfr 
o c lasă în care se intra şi se eşea mult mai lesne 
decât se intra şi se eşea din nobilimea apuseană 
S e ştie câte din marile familii boereşti au sfârşit 
tărănindu-se, pe când în toate vremurile mulţi copiii 
de Jărani au întemeiat ei puternice şi influente fa
milii boereşti. Boerimea ardelenească, deşi socotită 
de unguri ca făcând parte din ceace numeau ei 
gentry, despretuită de cotropitori din cauza rezi
stentei la maghiarizare şi antipatiei sale fată de ritul 
latin, a fost silită să trăiască sărăcăcios prin sate şi 
să se încuscrească cu familii ţărăneşti. Aşa a dat 
naştere „inteligentei române", clasei aceleia de popi, 
avocaţi, profesori şi de doftori ce constitue încă elita 
intelectuală din ţinuturile ce fusesere cotropite de 
unguri. 

(va urmă) 

C R O N I C I . 
— M e m e n t o ! Numărul festiv al liceului din 

Beiuş ne-a împiedecat să exprimăm şi noi urările de 
bine şi fericire I. P. S. Sa le Dr. Alexandru Ciszar, 
arhiepiscop catolic de Bucureşti care în 7 Iunie c . 
şi-a serbat aniversarul de 25 de de-ani de preoţie, 
înaltul prelat a fost obiectul multor vii şi sincere fe
licitări, numai puţin de 5 miniştri ai ţării şi "8 ai tari
lor srteine au participat la serbări. I i urăm şi noi 
mulţi ani cu bine spre folosul Bisericii şi al neomului. 

Tot cu acest prilej înregistrăm cu bucurie înăl* 
tarea Rvs.-lui Ştefan Roşianu, fost multă vreme pro
fesor şi spiritual la Seminarul teologic arhidiecezan 
din Blaj , Ia rangul binemeritat de canonic în care 
a fost instalat la ziua • Sf.-lor Apli Petru şi J ' a v e l . 
La mulţi ani I 

— „Lourdes":ul , orăşelul preferit al P. C. V. 
Măria a însemnat o nouă serie de minuni. Vinde-
ări de pleurită purulentă. De aceas ta boală a fost. 
vindecată în mod minunat prin întrepunerea P. C 
V. Măria tinăra engleză Lizzie Kumey. Mai suferea 
şi cu rinichii. Mergând la Lourdes, se roagă înaintea 
statuei P. C. şi din ziua cea dintâi numai simte 
dureri la rinichi şi numai sufere nici de pleurită.,—-
Woodal l John, invalid de război, în urma unei e x e 
plozii de obuz, în 1915 devine epileptic, avea 3—4 ' 
atacuri la lună. După cinci ani de cură, guvernul 
englez l'a penzionat. In 3 August 1927 venind la 
Lourdes, să ceară dela P. C. vindecarea de boală, 
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după o scurtă rugăciune făcută cu credinţă în bunul 
D-zeu, a fost ascultat şi de-atuncia e complect să
nătos. Şi se spune că nu mai sunt minuni ? Minuni 
sunt, dar mai puţine, pentrucă şi credinţă sinceră 
este mai putină. 

— In atenţ iunea preoţilor şi a credincioşi lor . 
Sac ra Congregaţie a Conciliilor aduce la cunoştinţă, 
că un individ, numit Boleslau Matejuk, de origine 
din Polonia, se prezintă c a preot cerând intentiuni 
sacre, dar numitul Boleslau Mateju n'are nici un 
ord preoţesc deci să se păzească toti de astfel de 
excroci. 

— Un cardinal—arhiepiscop în aeroplan. In
vitat să asiste la un concurs de aviaţie în Betheny, 
Card. Lugon, arhiepiscop de Keims, decanul cardi
nalilor francezi de 80 de ani, a zburat cu un aeroplan 
de-asupra oraşului Reims, fiind în solit de vicarul 
său general, şi de secretarul său personal. După 
acest zbor venerabilul prelat s'a declarat că este 
încântat de aceasta excursie. 

— Reichs tagul german după confesiuni. In 
Reichstag-ul german sunt 116 deputaţi catolici : 61 
din partidul, centrului, 17 din partidul catolic ba
varez, 5 din partidul socialist, 7 naţionalişti, 7 din 
partidul agrar bavarez. 5 socialişti—naţionali, 6 din 
partidul economic, 4 liberali şi 3 din partidul democ
rat. Deputaţi catolici sunt în toate partidele politice 
afară de cel comunist şi Hanoveri an. 

180 deputaţi aparţin diverselor biserici protes
tante. Deputaţi protestanţi sunt în toate partidele, afară 
de partidul centrului, catolic-bavorez şi comunist. 
149 deputaţi se declară fără nici-o religie, dintre 
cari 104 aparţin partidului socialist şi 45 celui co
munist. 4 deputaţi sunt izraeliţi doi «lin partidul 
socialist şi 2 democraţi; 41 deputaţi nu declară dacă 
aparţin cutărei confesiuni ori ba, dintre cari 29 sunt 
socialişti, 9 comunişti, 3 fac parte din grupul eco
nomic. 

— „Prayer B o o k " cartea de rugăciuni a bise
ricii anglicane, care a produs atâta vâlvă în Anglia, 
după refuzul camerei comunelor din anul trecut, a 
fost adusă iarăşi în discuţie, pentru a obţinea votul 
camerei pentru introducerea unor schimbări în ritu-
atul anglican. Dar şi de data aceasta a fost respinsă 
orice tentativă a reformei „Prayer Book"-ului cu 266 
voturi împotriva a 220. In urma acestui vot archi-
episcopul de Canterbeury şi-a dat demisia din în
alta lui demnitate, lucru ce a cauzat mare conster
nare în lumea întreagă. S e va produce în sinul bise
ricii anglicane în favorul catolicismului ca pe vremea 
lui Pusey, Newmann şi Manning. 

— S ' a călugări t . Roman Novarro marele artist 
şi eroul principal din celebrul film Ben-Hur, s'a făcut 
călugăr, părăsind scena, „îngropându-se" într'o mă
năstire franciscană din America — „Imposibil", „scan
dal" a exclamat lumea ignorantă în ale credinţei, 
care nu înţelege cele ce sunt ale lui Dumnezeu. 
Pentu noi, acest fapt, e un semn al gratiei divine, 
care află pe om şi în cele mai zgomotoase ocupati-
uni ale lumii, trezindu-1 la gânduri mai bune numai 
s ă fie cine să-Ie asculte. S ă fim atenţi la chemăii le 
Iui D-zeu, căci un moment perdut al chemării divine 
poate fi perdut pentru todeauna. 

— O vizi tă l a „Bonne P r e s s e " l a Par i s Cu 
ocazia vizitei sale la Paris, Cardinalul Kakowski 

(Polonia) a cercetat şi casa de editură „Bonne Presse,, 
unde s'a produs următorul dialog: 

Câte linolypes — uri aveţi? — întreabă Cardinalul. 
— 20, Eminentă. 
Câte rotative ? 
— 16. 
Câte publicatiuni ? 
— 34. 
Câţi muncitori şi impiegaţi ? 
— 900 
Câji celilori ? 
— 3,500.000. Iată, Eminentă, maşina cu care 

se tipăreşte „Pelerin", în 30 mii exemplare la oră, 
în 28 pagini, în cinci culori, tăiat, şi împăturat. 

— Mă simt fericit în mijlocul vostru, — zise 
Cardinalul, — căci aici credinţa catolică, se practică 
prin lucrul vostru. Voi conlucraţi la o mare operă, 
de aceea vă binecuvintez din toată inima. 

— Al IV-Iea cen tenar s'a împlinit în 3 Iulie 
dela întemeierea ordinului franciscan-capucin- Ce a 
lucrat în IV secole acest ordin pe terenul apostola
tului religios apare din următoarele date statistice: 
Ordinul călugăresc al fraţilor minori frsnciscani-ca-
pucini are 53 provincii, 908 case, 11,104 călugări, 
95 şcoli serafice cu 4213 alumni, 61 novi'tiate, 9010 
asociaţiuni de Terţiari, cu 1,141.450 de membrii. 
Misiunile încredinţate părintiior capucini sunt 4 7 ; 
1195 de părinţi călugări lucrează în aceste misiuni. 
Ca misionari conduc 9 Seminarii cu 223 elevi ; 3 Se-
minarii serafice cu 109 alumni; 536 şcoli cu 88,987 
de alumni; 119 orfelinate cu 4965 orfani şi 14 tipo
grafii. In IV secole de existentă au avut 5 sfinţi, 10 
fericiţi, 20 venerabili. Ordinul este răspândit în Italia, 
Franţa, Spania, Germania ; în România încă au o 
casă la Oiadia cu 2 părinţi şi 1 frate. 
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Tipografia „ATENEUL" S. A. Oradea. 
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— Trandafirii roşii şi cei albi — Racii — două istorioare 
morale de Christofor Schmidt, trad de Pr. Br. Falewski — No. 
35—36 din „Presa Bună" Iaşi, Preţul 8 Lei. 

— Biografia părintelui Vasile Lucaciu, povestită pentru 
popor de Alexandru Ciura. — No. 160 din Biblioteca „Astra" 
Sibiu. Preţul 5 Lei. 

| HONIG FRIDERIC A R A D | 
h Cea mai veche şi mai 
S mare turnătorie de clo-
w pote din România. 
| Fonda tă la anul 1840. 
R La comandă fabric 
Rl clopote de orice mărime 
^ din cel mai curat bronz 
^ penlru clopote pelângă 
N garantă mare şi cu pre-
3 fixarea precisă a tonuri-
M lor. Invenţie proprie li-
r centiată. 
^ Rech zite şi scaune de 
^ fer pentru clopote. Motoare electrice pentru Ej 
£j clopotit. — Condijiuni avantajoase de plată- ^ 
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